

吴健彰其人

李大节

在电影《小刀会》中，银幕上出现一个反面角色吴健彰。在历史上，吴健彰实有其人，他是清朝道光至咸丰年间的官僚，二品官阶，做过驻上海的苏松太兵备道记名按察使兼江海关监督，曾借助洋枪队势力镇压太平天国革命影响下爆发的上海小刀会起义，是一名叫嚣一时的刽子手。

吴健彰字道普，原名吴阿爽，香山县翠微村人（今属珠海市前山区翠微乡），年轻时以收购毛鸡挑往澳门贩卖为业，当地人都称他做“卖鸡爽”。吴健彰既非科举出身，家境又非富足，凭借什么起家做官发迹？这里有一段肮脏的历史。

清朝自鸦片战争以后，开放五口通商，洋货潮涌。香山县接近港澳，得风气之先，乡乡转行就商的，不乏其人，或有成就者，往往成了洋人的买办，如在清政府中担任洋务派官僚的有北岭的徐润（雨之）、唐家的唐廷枢（景星）、前山的刘世吉等。其中以徐雨之、唐景星尤为显要，成了李鸿章办洋务的左右手。吴健彰就在这个时期放弃了贩卖行业，托亲友介绍，到广州十三行的波斯洋行当仆役。

广州太平路西面的十三行，是外国人最早到我国华南地区从事贸易的聚居地，也是近代列强对我国进行经济侵略的

基地之一。吴健彰供职的波斯洋行，是专办波斯鸦片烟土和丝绸皮革这些名贵货物的交易的。吴健彰当了多年的仆役，人颇精乖，学会了满口英语，深得波斯洋行大班的信任，将他提升为管事的领班，货物的出入都由他经手。有一年冬天，天气严寒，风高物燥，黄埔码头的波斯洋行货仓，忽然失火，失火前的几天，洋行曾在码头提取了两船烟土、皮货等货物，大班交代吴健彰，不要声扬，分批地将货物存入仓库，以免引人注目，受到地方官的敲诈。吴健彰为人机巧，善于迎合，于是在提货时先在城郊附近临时租赁了一间房屋，安置了这两船货物，准备用化整为零，再分批入仓，这项措施连大班都没有知悉。货仓失火的时候，大班冒着风寒赶到码头，但见烈焰弥天，浓烟滚滚，惊慌失措地跑到吴健彰住处查问。这时吴健彰正在厕所小便，大班急不及待撞进厕所，问道：“阿爽，货物怎样呀？”只见吴健彰两手扒住墙壁，泪涔涔下，又打了几个冷颤，愁眉苦脸地缩颈摇头。大班看到这个情状，料定凶多吉少了，绝望地叹了一口气：“一切都完了！”由于忧伤过度，变得精神失常，跑回家中服了毒药，一命呜呼。原来吴健彰患有砂淋病，尿管闭塞，每逢小便，痛得要命，其实这两船货物还存放在临时租赁的房子里，未曾入仓，大班看到吴健彰那副凄凉相，误认为这两船货物已付诸一炬了。

自从大班死后，这间洋行停业，职工遣散。经过吴健彰的巧取豪夺，这两船货物终于落入了他的私囊，价值白银二百万两，真是一尿之功，立成巨富。他在广州变卖了烟土货物，将款项汇往上海，接着挈妻带子，全家搬往上海。正所谓多财善贾，经纪生意一发顺当，积资越来越富。其时追随

他找份工作的人越来越多，而围着他团团转的势利之徒，也不乏其人，他们怂恿吴健彰说：“彰哥，愚见认为有钱还须有势，象上海这个地方，华洋杂处，分帮立派，如果没有官势作护身符，恐怕是难于驻足的。”一席话说中吴健彰的下怀。时值鸦片战争失败后，清朝政府割地赔款，国库空虚，公开卖官鬻爵，借此挹注，官吏从中收贿受贿，朋比为奸。于是吴健彰向清政府效捐白银五十万两，并以巨资玩贿赂当道，捐得了苏松太兵备道记名按察使兼江海关监督一职，这是一个油水沾沾的官儿，素称肥缺，对吴健彰来说正是求之不得的。

1853年10月，上海小刀会举行武装起义，控制了整个上海城，吴健彰被起义军俘获。外国侵略者闻讯，立即出动干涉，蛮横无理地要求起义军释放吴健彰，并千方百计营救他。他们派了两名间谍赴囚禁吴健彰的地方，把他解救出来，接着将吴健彰化装成一个商店的伙计，手持破伞，摸到城墙根，用一条绳子把他吊出城去。在外国侵略者的庇护下，吴健彰匿藏在英国领事馆。

吴健彰经过这番挫折，心有余悸，同时，清政府又因为他守城不力，给予他降职处分。吴健彰身挟巨资，恐怕无命享受，加上官瘾也过得有点厌倦了，于是趁机告老归田。他回到乡间，大量搜购良田美池，广置庄园第宅，建有陶春园、夏美园、棣园、秋爽阁和稻园坞等园林，当他营造冬园的期间，被香山县知县杨文骏（绰号剥皮羊）参劾，说他贪赃枉法，霸占民田，横行乡里，上司层层向吴健彰勒索了一大批钱财，才准免于抄家，吴健彰由是破产，他死后，家道终于没落了。